CENNI DI TOPOLOGIA - LIMITT E CONTINUITA”

1

1) Determinare frontiera, interno, chiusura, insieme dei punti di accumulazione, insieme dei punti isolati dei seguenti
aA=D3: »B=Q N[0 ; oC= {3,—,3——

insiemi:
! L T UL
2 2 4 4 n n

d)D= }),I[U[3,7[; e)E= ]1,2[U ]2,4]U{5}; fF= {niz:n = 1} ; 8)G= ]—00,2[U{3}U]4,+00[.

2) Determinare i punti di accumulazione dei seguenti insiemi numerici:

a)A={9nz_1 :nEN,nzl} ;b)B={%+%-ﬂ :nEN\{O}} ;c)C={—4}U[2,5);
n

2

4n
n 1 1 1
d)D= (—1) —-——:nEN! ;e) E= —+2+—2:nEN\{O} .
n+l n n
. 1
3) Verificare, usando la definizione, I’esattezza dei seguenti limiti: a) th =40
=il-x
: . 1 . 2x° -9x+10 . 2x+3
b) limiyx-1=-0 ; ¢) lim 2 - d) lmZ — 2 e) lim X¥2 2
¥ x=0" X x=>2 x=2 x=>e |4 X
s : : e et -1 : 1 _2x -1
4) Stabilire se esistono i seguenti limiti: a) lim————— ; b) limarctan— ; ¢) lim———.
=3 x7 -5x+6 x=0 X =l X7 =X
e x=-2

Nx+a x>-=-2

5) Determinare il valore del parametro a € R per il quale esiste lim f(x), dove f(x) = {
x—>-2

6) Dimostrare che i polinomi sono funzioni continue.
7) Studiare la continuita della funzione f(x) = 1/x in un punto x, > 0.
8) Studiare la continuita delle seguenti funzioni:

2-x , x<l1
2x-3 2senx x<0
a) f(x) = ;. bfx)= ) ; ofx)=1 2 , x=1
|x| +2 log(x“ +e), x=0 1
— , x>1
X
9) Determinare il valore dei parametri a , b € R per i quali le seguenti funzioni risultano continue Vx& R:
1 2x 2
- log(1 €l0,e-1 —a’ -
2) f(x) = arctgx xehl[ b) fx) = a 0%( +X) X [ e ] o) ) = 2 a1 4 x<?2
ax +b x%}),l[ X" +b x%[O,e—l] a*” x=2

10) Stabilire se le seguenti affermazioni sono vere o false:
a) f: R\{0}— R ¢ continua, lim f(x)=-o0, lim f(x)=+o0,f(-1)>0, f(1)<0, allora f(x) si annulla almeno

due volte.

b) la funzione f(x) =

1 non ha massimo perch¢ il suo dominio non ¢ un intervallo limitato e chiuso.
e +
¢) la funzione f(x) = (x — 2)’ = 3x - 4 assume in qualche punto dell’intervallo [1 , 3] il valore — 10.
d) se la funzione f(x), definita sull’intervallo [a , b], assume valori dello stesso segno negli estremi dell’intervallo,
allora non esiste x € }1,[)[ in cui f(x) si annulla.

RISULTATTI:

1 £A) = {05}, A = 0.5 .4 =[0,5], par=10.51, 18) = &; )= N[0,1] B=®.B= 0N[o,1] p@)=a,18)-5;
/10)=cU{0},C = ®.C =CU {0}.DC) = {03}.1(0)=C\3}: D = b [u B[ ZD=(0137 D=[01]u[3,7] DD) -

D.(D)-o; E - ]1,2[ U ]2,4[, /E)={12451.E = [l,Z]U [2,4]U {5} D(E) = [1,2]U [2,4} JE) = {5} 1(:" =®, /¥



=FU{0}, F = /(F), D(F) = {0}, I(F) =F ; £G)= {2,3,4},D(G) = ]— oo,2]U[4,+oo[ ,I(G)={3}; 2)a) 9/4;b) 7/2 ; ¢) ogni x € [2,5]

;d)-1,1;e)2;5)a=3; 8)a) continua YxE R; b) continua YxE R\{0} ; ¢) continua VxE R\{1};9)a)a=-n/4 ,b=mw/2;b)a=(e— 1)*,b
=0;c)a=3;10)a) vera; b) falsa; c) vera, d) falsa.



